

# 那年,我去看望戎妈妈

李忠勇

今年10月29日,是闻名全国的“子弟兵的母亲——戎冠秀”诞辰120周年纪念日,戎冠秀雕像暨戎冠秀家风传承落成仪式在平山县古中山陵园举行,戎冠秀生平事迹展也同时举办。戎冠秀生前拥军支前的英雄业绩,曾经鼓舞了千千万万的人民和子弟兵,对我这个老军转民警也不例外。今天,我从网上看到戎妈妈生前一幅满脸笑容的老照片,38年前,前去看望这位伟大革命母亲的情景不禁又浮现在眼前……

1978年冬天,我在石家庄军分区组织科工作时,被抽调到石家庄地区民政局帮助筹备全区拥军优属工作“双先”代表大会,到各县选择先进典型,并指导采写大会发言材料。平山县民政局选报了老拥军模范子弟兵母亲戎冠秀。说起戎冠秀,部队官兵无人不知,无人不晓,她是河北省平山县人,1938年2月加入中国共产党,曾任平山县下盘松村妇女救国会会长、八路军伤病员转运站站长。在抗日战争中,她冒着生命危险抢救护理过许多八路军伤员,1944年,出席了晋察冀边区群英大会,被授予“北岳区拥军模范——子弟兵的母亲”光荣称号。1949年,她作为华北区的人民代表参加开国大典,

受到毛泽东、周恩来等领导人的接见。此后,她多次出席全国劳动模范会议和拥军优属表彰会。出于工作需要,我终于有机会去看望这位革命的老妈妈了。

一天早晨,我和省、地民政部门的两位工作人员一起来到平山县民政局,该局分管优抚人员带一辆吉普车拉着我们向戎妈妈居住的观音堂山下盘松村进发。当地人常说:“平山县山高路远,在同样的时间内,能到了北京,也到不了最远的乡村”,我们算是亲身体会到了。我们坐着车,时而爬高山,时而过沟壑,时而在弯弯曲曲的半山腰路上盘行,一刻不停地行驶了3个多小时才到达。村里有一个年轻的妇联主任领我们来到戎妈妈家,时年82岁的戎妈妈正在炕上做针线活儿,看见我们到来,立即下炕热情接待。

当时,戎妈妈耳不聋,眼睛还好使,满脸笑容,慈祥可亲,说话朴实健谈,只是浓厚的当地口音,让我们听的有些费劲。我们说明了来意,就与她进行交谈,她给我们介绍了战争年代带领全村妇女,积极拥军支前,救护伤员的历史和故事。由于时间久远,我对她讲的一些具体细节记不清了,但主要事件还记忆犹新。

那是1943年秋冬,抗日战争正处于极其艰苦的时期,持续三个月的反“扫荡”中,她带领群众

既要抢救地里的庄稼,又要搞公家物资粮食的坚壁清野,还要在有敌情时照顾妇女老幼往大山里转移。乡亲们十天半月露宿山野,更要照料好那些老人孩子和有病的妇女。有时白天忙碌一天,夜里还要赶着给部队碾米磨面。遇有伤员抬来,就把主要精力用来照料伤员。

戎妈妈冒着生命危险抢救、护理过多少八路军伤员,她自己也不数。她给我们举了一个动人事例。有一次,八路军战士邓世军负重伤与部队失去了联系,日本鬼子开始搜山,她顾不上个人安危,搀扶着他从半山腰的一个山洞。由于这个山洞隐蔽得好,鬼子始终没有发现。后来她将伤员接回家里,把家里仅有的一点玉米面蒸成窝头,用嘴嚼烂,一口一口地喂他,伤员的脚冻得又红又肿,戎妈妈就把他的脚揣在怀里取暖,还从女儿过冬的棉袄里撕出棉花给伤员裹上。他伤好后,又重返前线,作战更加英勇,被评为晋察冀边区战斗英雄。许多被她救助、护理过的战士,被她那伟大的情怀所感动,都亲切地喊她“娘”。

村妇联主任补充说,解放战争时期,戎妈妈带头为小儿子报名参军,在她的带动下,当地出现了父子送子、妻送郎、兄弟竞相上战

场的热潮。后来她的儿子壮烈牺牲在抗美援朝战场上。

时近中午,我们继续和戎妈妈交谈,村妇联主任帮助做午饭,记得擀的面条,就在戎妈妈家吃饭。那时,戎妈妈家生活并不富裕,我们包括司机在内一共5个人吃饭,对一个农村家庭来说,无疑是很大的负担。因此,饭后,我们按照当时干部下乡就餐标准和纪律,悄悄给戎妈妈留下饭费和粮票。

那时会照相的人极少,幸好省民政厅的那位工作人员带着单位的照相机,我们与戎妈妈在院子里照了一张合影,曾经给我一张,我装挂在家里的相架里。可是,之后多次调动搬家,别人帮助搬家时,不慎把这张照片给弄丢了。我找了多次也未找到,实在可惜。

戎冠秀老妈妈是一位具有“中华民族优秀家风传统”的女性典范。她离开我们虽然已经快30年了,但这位革命母亲正直无私的品质、联系群众的作风以及她的光辉事迹、崇高形象,却永远矗立在我们心中。今天,我们纪念这位伟大母亲,就是为了铭记历史、不忘初心,激励人们在实现伟大“中国梦”的征程中砥砺前行!

(作者单位:井陘县公安局)

## “蔡子谔学术文献暨书画展”省博精彩亮相



本报讯(记者 赵媛媛)由河北省文化厅、河北省社科院、河北省老教授协会等单位联合举办的“蔡子谔学术文献暨书画展”近日在河北省博物院开幕,同时,“蔡子谔现象”文化研讨会也成功举办。中国老教授协会会长徐锡安、河北省文联名誉主席旭宇等文化界名家出席开幕式,对兼具“学术通人”和“创作通才”的“蔡子谔现象”,进行了深入研讨并给予高度评价。

蔡子谔是著名学者、作家、书画家,系河北省社科院文学所研究员,复旦大学、河北大学等多所高校兼职教授,国家社科基金项目评审专家、河北省老教授书画研究院院长。出版专著三十余部和《蔡子谔文集》30卷,1300余万字,五次荣膺中国图书奖等国家级大奖和十余项河北省政府奖。蔡子谔还是中国作协、中国美协、中国书协等13个国家级协会的会

员,创造了被上海大世界吉尼斯纪录核定的“加入中国国家级艺术家最多、获得艺术家称号最多的人”这一独特艺术文化现象和奇迹。

蔡子谔被中国书协原副主席旭宇称为大书法家,这次既展出了他最为擅行的行书,也展出了难得一见的隶书和篆书,表现出朴茂雄浑、秀逸工稳的风格特征。美术作品有国画,包括花鸟、山水和人物;有油画,还有他原创的意象画。

这次展览除了展出书画作品外,还展出了蔡子谔出版的学术著作、论文手稿、文学作品及文集三十卷,这在全省的个人展览中尚属首次。此外,还展出蔡子谔和青年学者王律的手书诗词合集及其学生李锡海、骆庆森、王飞等人的摄影集和书画作品,充分展现了艺术文化薪火相传的喜人景象。

图为书画爱好者参观展览。 赵媛媛 摄

## 孝心无价

孙志旺

前些天看到央视的一则公益广告——《老爸的谎言》,看着看着,一种无法言喻的疼在内心深处蔓延开来,眼里顿时被泪水模糊。是啊,有多少儿女可以听得懂父母善意的谎言?他们为的是不让作为儿女的担心。其实,作为儿女的我们,应该尽量抽出一些时间,哪怕很短,哪怕只是陪父母吃一顿饭,哪怕只是陪父母聊聊天家常。

“养儿方知父母恩”,这些感悟时常萦绕在我心头,总想着有时间一定多陪陪父母,可是做的还是少得可怜。

其实父母的要求很简单,他们并不希望过上非常富裕的生活,有时,买一点父母喜欢的东西,不一定要昂贵,但一定要合老人们的胃口,多花一点心思观察父母平时喜欢吃什么,这样,他们会觉得倍受在意,会知道在我们的心里他们永远很重要。看到父母脸上露出知足快乐的笑容,也让身为儿女的我们获得身心的愉悦。

小时候,总是认为母亲很唠叨,一句话总要重复好几遍,觉得很厌烦。但自从自己的孩子出生的那一刻起,对孩子牵肠挂肚的爱开始生根发芽,怕他摔跤,怕他吃不饱,怕他穿不暖,总是恨不得把所有的精力都灌注在孩子的身体上。这时,我便深深体会到了当初母亲待我的那种殷切的

心情。之后,便尽量的多一点耐心,把母亲的唠叨当作是爱的表达。

毕淑敏曾说:“别忘了时间的残酷,别忘了人生的短暂,别忘了世上有永远无法报答的恩情,别忘了生命本身有不堪一击的脆弱;否则你将永远无法尽孝,因为孝心不能等待!”

“孝”是稍纵即逝的眷恋,“孝”是无法重视的幸福。“孝”是一失足成千古恨的往事啊,“孝”是生命与生命交接处的链条,一旦断裂,永无连接。

孝,不一定是一座豪宅;也不一定是一桌子的山珍海味;也许是一次近在咫尺的交心;也许是一条温暖的围巾……

时间是残酷的,人生是短暂的,生命是脆弱的,恩情是永远也报答不完的。所以不要爱得太迟,不要总是认为等我有钱了再尽孝;或者等我有了钱再尽孝;时间是抽出来的,金钱也可以日后再赚。

“树欲静而风不止,子欲养而亲不待。”这是夜阑人静时分一种锥心的痛悔。我相信,这种由衷的情感绝不为我个人所有,而是千千万万做儿女或者晚辈相通的情感与遗憾。

孝心无价,趁一切还来得及的时候,对待父母多一点关心、多一点耐心、多一点爱心,不要等到快要失去的时候才追悔莫及……

(作者单位:吴桥县公安局)



一唱雄鸡天下白  
谢瑞新作

## 祖国礼赞

李欢

像昂首东方报晓的雄鸡,  
这是你的陆域。  
像熊熊燃烧不灭的火炬,  
这是你一千二百万平方公里的面积。

当东方的日出吐出红胜火的光晕,  
帕米尔高原还在梦中呓语,  
当落地暗沙重复着高温午后的雷声阵阵,  
黑龙江航道上依然绵延着冰封千里。  
我的祖国啊,  
我爱你,  
爱你幅员辽阔孕育出的神奇。

也曾沉睡,困在闭关锁国的囹圄里,  
满目疮痍。  
觉醒——  
是你,  
苍劲的大手一挥,  
用一把镰刀、一把铁锤拓出一个新的世纪。

一声宣告,掷地有声,从此人民翻身做主人,  
一次会议,审时度势,改革号角响彻神州大地。  
走进新时代,高举旗帜建设中国特色社会主义,  
科学发展,以人为本,坚持全面、协调、可持续。  
看今朝,  
中国梦,  
实现中华民族伟大复兴的蓝图愈发清晰。  
我的祖国啊,  
我爱你,  
爱你每一步的铿锵、坚毅。

祖国啊,  
我深深爱恋着的祖国,  
我渺小到只是你的十三亿分之一,  
但请允许我把我的青春当作贺礼,  
将我的满腔热情遥寄。

(作者单位:武强县人民法院)

## 深思笃行 锤炼作风

李斌

“作风建设永远在路上,永远没有休止符”。我们能够深刻认识和体会到,以习近平为总书记的中央领导集体在抓作风建设上,展示出一抓到底的坚强决心和坚定恒心。卫生系统肩负着为群众看病治病的重要责任,是国家保民生的重要组成部分,是和人民群众的切身利益有着紧密联系的行业。随着我国新医改的深入推进,医疗卫生行业不正之风悄然增长,作为社会主义精神文明精神的重要窗口,医疗卫生部门如何提高作风建设?医务人员如何提高自身的职业形象?成为不可回避的重要课题。面对这样的大课题,笔者认为,每一名医务人员都应该深思笃行,在实践中锤炼作风,讲诚信、重品行,全心全意为人民服务,切实做到“以人为本,患者至上”。

深思,要入心入脑,触及灵魂。思想是行动的先导,思想作风不正,做人做事就可能发生方向性的错误。身为

医务人员,就是要用马克思主义中国化的最新理论成果武装头脑,就要深刻认识到人民群众是历史的创造者,是我们的力量之源、胜利之本、执政之基,从而始终坚持解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实的思想路线,做到谋事要实、做人要实、做到任何时候都以最广大人民的根本利益为重,从党和人民的利益出发。要在新形势下带着深厚感情做好群众工作,进一步深入群众、了解群众、服务群众、奉献群众,从群众中汲取智慧和力量。在工作中,始终坚持和贯彻党的群众路线,本着“人民医院为人民”和治病救人的服务宗旨,以推进医疗改革为载体,端正思想,丰富专业知识,提高专业技能,做到救死扶伤为人民群众。

细学,要持之以恒,贵在经常。医学是一门严谨的科学,真实是它的生命,医务人员的工作关系到千家万户的幸福快乐,来不得半点虚假。随着科学技术的日益发展进步,医学科学日新月异,新观点、新仪器层出不穷,都在对医务人员的工作发出挑战新的要

求。医务人员必须常怀进取之心,把“精医”作为终身奋斗的目标,抓好自身充电学习,坚持一步一个脚印,每天都有收获,不断提升职业能力水平,在群众有需要时,方能做到药到病除、妙手回春。同时,医务人员努力钻研业务,不断提高诊疗护理水平是防止医疗纠纷发生的根本所在。医务人员除自身应增强学习的自觉性外,医院也要对医务人员进行业务学习和培训,建立和完善继续医学教育制度,严格考核,团结协作,使医疗水平不断提高,更好地为病人服务。

笃行,要意志坚定,践行致远。精神只有化为行动才会产生力量。医务人员在医疗卫生服务活动中,“为人民服务”是关键。其核心就是要尊重、关心患者,营造出文明、和谐的就医环境,形成平等、相互理解的医患关系。要坚定信念,医院的存在就是为了病患服务,应该以更加严谨的态度、科学的理念,对每一位患者,对每一位患者,都应该认真、解答,让每一位患者得到满意的答案,让他们有勇气面对疾

病。每个医务人员,都是医院这个整体的一部分,共同配合,团结协作,这个集体才能够正常的运转,才能很好地履行为人民健康服务的承诺。曾获得过“国家最高科学技术奖”的吴孟超医生在提到自己从医五十年的感悟时说:“作为一名医务人员,敬业精神至关重要。敬业精神就是要忠于职守,热爱本职工作,以病人为中心,全心全意为病人解除痛苦。对工作精益求精,对患者极端负责。淡泊名利,关爱病人,甘于奉献。”每一名医务人员都要以他为榜样,从接诊患者的那一刻起,就必须要做老实事、说老实话,尊重事实,踏踏实实,尽心尽责,全心全意践行一个医务人员治病救人、维护患者权益的神圣职责。

总之,作风建设是一项持久战,必须常抓不懈。医务人员只有经过深思细学笃行的淬炼,才能不断升华作风建设的内涵,以过硬作风推动医疗事业的顺利发展。

(作者单位:任丘市人民医院)

### 曲阳县农村信用合作联社不良贷款债权拍卖公告

为改善信用环境,增强诚信意识,大力清收不良贷款,积极支持地方经济发展,曲阳县农村信用合作联社根据相关法律法规规定,计划在2016年12月份对2002年4月15日前发放的部分自然人不良债权(贷款)通过转让方式,面向社会依法进行公开拍卖,债权拍卖后,将由购买人进行清收,行使贷款追偿的权利。曲阳县农村信用合作联社各营业网点张贴本机构经办的借款人清单,希望借款人自本公告发布之日起15日内,到曲阳县农村信用合作联社各营业网点履行还款义务,否则,自本公告发布之日起15日后,曲阳县农村信用合作联社将依照相关法律法规程序依法进行公开拍卖。

特此公告。

曲阳县农村信用合作联社  
2016年11月18日